# 內地復甦提速 瑞銀調高GDP增長預測

内地前日公布今年首季國內生產總值 (GDP)按年增長5.3%,表現好過市場 預期。鑑於內地經濟復甦情況理想,昨日 多間機構即上調內地今年全年經濟增長預 測。其中,瑞銀將內地今年全年經濟增長 預測,由4.6%上調至4.9%;鑑於內地出 口需求走強和今年首季經濟增長超預期, 該行並將內地2024年出口(以美元計價) 預測從之前增長1.2%,上調至3.5%,同 時預計淨出口拉動實際內地經濟增長0.5 個百分點。

◆香港文匯報記者 岑健樂

期,主要是由於出口復甦和服務業增加值增長強 於預期,該行考慮到今年首季內地經濟增長超預 期,加上出口有望走強,將今年全年內地經濟增 長預測,由4.6%上調至4.9%。

鑑於一季度經濟增長強於預期,汪濤認為內地 在短期內可能不會進一步加碼寬鬆政策,而是繼 續落實已經出台的政策措施和執行兩會確定的政 策方案。鑑於市場對美聯儲減息和美元走勢的預 期已有轉變,該行現在認為人行年內可能不會再 降低中期借貸便利(MLF)利率,不過隨着銀行 進一步下調存款利率,貸款市場報價利率 (LPR) 還有空間再下調10至15個基點。



◆內地經濟發展動力進一步增強。圖為福建企業智能按摩椅生產車間

中新社

#### 房地產市場有望本季末觸底

至於備受關注的內地房地產市場方面,汪濤指 出,據報道,自1月底以來,內地擴大了房地產 項目從銀行獲得信貸的「白名單」機制覆蓋範 圍,一些城市進一步放寬了居民購房條件;此 外,多個政府部門的表態顯示決策者已認識到房 地產進一步下行的潛在負面影響。但汪濤認為目 前判定經季節性調整後的房地產銷售和新開工面 積已經觸底還為時過早;高頻資料顯示4月前兩 周,20多個大城市的房地產銷售按年下降了 46%。因此該行仍預計經季節性調整後的房地產 銷售和新開工面積或在二季度末觸底,但如果缺 乏政策加碼支持,該預測將面臨較大下行風險。

汪濤表示,該行維持對中國人民銀行或在年內 再增3,000億元至5,000億元人民幣抵押補充貸款 (PSL) 投放預測,以加大對保障房和城中村改 造的支持力度。不過她指出,政策支援需要加碼 來穩定房地產活動,但這可能僅會在經濟數據走 弱、或爆發重要信用違約風險事件後才會出台。

#### 星展香港亦上調增長預測

星展銀行香港亦上調內地今年全年經濟增長預 測,由按年增長4.5%上調至5%,該行指出,內 地出口貨運量仍然表現出強韌性,而全球科技產 品周期回升,亦是內地出口復甦的另一個重要驅 動因素,加上受惠於國家積極的政策措施,可抵 消房地產投資放緩所帶來的壓力。

地的比例有所提升。此外,杭州拿地的企 業中還增加了不少新面孔。

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊 上海報道) 近日,上海和杭州分別進行了土拍。其中

上海是今年首輪第二場土拍,杭州則進行

了今年第三輪土地集中出讓。從成交情況

來看,國央企是拿地的主力軍,但民企拿

兩地土拍近日攬金286億

本次土拍上海共出讓了6宗宅地,總成交 金額達到118.86億元(人民幣,下同), 杭州涉及8宗宅地,總成交金額約為167.2 億元人民幣。在上海的土地拍賣中,6宗宅 地的成交樓面均價為39,702元/平米,3宗 地塊以封頂價格搖號確定競得人,2宗地塊 則以底價成交。杭州土拍除一副地塊以微 溢價1.8%成交外,其餘7宗地塊均以底價

從拍地企業來看,國央企仍是拿地主 力,但民企拿地佔比有所提高。比如上海4 展和建發聯合體、象嶼和聯發聯合體、越 秀地產等,但也有民企的大華、龍湖兩家 分別競得1宗。杭州土拍中,建發拿下三宗 杭州光耀置業有限公司亦有拿地

房企發生了一些變化,其中上海的拍地房 企相對來説是最近一兩年的老面孔。「即 本土優質房企和最近兩年在上海持續深耕 的房企,包括建發、越秀等。但是對於杭 州市場來説,拍地企業的面孔中,老面孔 少了,而新面孔多了。」嚴躍進認為,此 類現象恰説明一點,拿地房企的壓力已經 有所增大,在土地投資方面才會有一些新 房企進入。嚴躍進還表示,「觀察今年一 季度全國房企的投資和擴張能力,能夠看 出還是處於萎縮狀態。當前各地要重視土 地市場萎縮的情況,因為説明企業資金狀 况還是比較差,其也可能引起一些新的市 場壓力。」

◆版面設計:歐鳳仙

在

小 大 務

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)中證 二晚及時回應投資者關切,打消市場疑 慮,指「退市規則修改主要針對小盤股」純屬誤 讀。昨日A股大盤重整旗鼓,滬深三大指數均大 幅拉升逾2%,微盤股板塊勁彈近10%。

上周五,中證監發布《關於嚴格執行退市制度 的意見》,市場擔憂,新規或對小盤股走勢造成 微盤股拋盤洶湧,板塊連續重挫

#### 中證監澄清新規非針對「小盤股」

中證監周二晚回應,本次退市指標調整旨在加 大力度出清「殭屍空殼」、「害群之馬」,並非 針對「小盤股」。在標準設置、過渡期安排等方

面均做了穩妥安排,短期內不會對市場造成衝 擊。市場有觀點認為「本次退市規則修改主要針 對小盤股」,這純屬誤讀。中證監測算,滬深兩 市明年適用組合財務指標觸及退市的公司家數預 計在30家左右;明年可能觸及該指標並實施退市 風險警示的公司約100家,這些公司還有超過一 年半時間來改善經營、提高質量。

特刊

## 山國安川海師2024」

重收樓滿滿

4月15日為「全民國家安全教育日」,由愛心全達慈善基金主辦、民政事務總 署、黃大仙民政事務處全力贊助、黃大仙小學校長會協辦之「愛在黃大仙 國安小老 師2024」分享會,反應非常熱烈,吸引了黃大仙區內的20間小學及20間幼稚園超 過800名學生參與其中。參與本次活動的小學及幼稚園老師,要先參加出版社主辦的 工作坊,學習三本關於國安教育的幼童繪本,包括《爸爸媽媽的懷抱》、《遊歷博 覽館》及《童愛祖國》,由老師教授小學生繪本內容後,這班「國安小老師」便在 分享會以故事形式將繪本內容講給幼稚園學生,令他們成為「國安好學生」,在輕 鬆愉快的學習氛圍中收穫滿滿。

次分享會由愛心全達慈善基金創會會長潘 陳愛菁,董事局主席兼計劃召集人姚逸 華、會長黄業坤、執行委員會主席潘伯傑及鄧雯 蕙、秘書長張文慧、董事鄭偉康等出席。另外, 民政事務總署署長張趙凱渝,中央政府駐港聯絡 辦九龍工作部副部長郭長勇,黃大仙民政事務專 員胡鉅華,立法會議員鄧飛、楊永杰、鄧家彪及 顏汶羽,香港警務處黃大仙區指揮官楊鎮波等嘉 賓一同出席儀式,為同學們打氣。

#### 生生不息 傳承下去

潘陳愛菁表示,特別感謝黃大仙區民政事務處 的鼎力贊助,展示了特區政府對推廣國家安全教 育的重視和支持。而這項新穎的國安教育學習計 劃,由兩位召集人姚逸華及黃業坤共同構思而 成,得到全體董事一致贊成支持,今年連續第二 年舉辦,並希望此活動可生生不息,傳承下去。 黄業坤亦特別感謝黃大仙區各位校長、老師及同 學的熱心參與,活動的學習形式生動活潑,本屆 參與計劃的學校更多,體現了學校及學生十分認 同及喜愛這項活動。



◆ 眾嘉賓聆聽小學生教授幼稚園學生,津津 樂道

張趙凱渝致辭時表示,自己進場後見到這麼多 小朋友的開心笑容,好像見到香港美好的未來, 他們都是香港的未來棟樑,推動國家安全教育需 要社會各界的支持,樂見愛心全達慈善基金連續 兩年舉辦「國安小老師」這個活動。胡鉅華也表 示,黃大仙民政事務處會繼續支持區內舉辦如此 有創意的「國安小老師」活動。

### 活潑有趣 激發學童自主性

姚逸華致詞時表示,今年是習近平總書記提出 「總體國家安全觀」十周年,國家安全是民族復 興的根基,社會穩定是國家強盛的前提,因此國 家安全教育必須從小做起,從小做好,是家長、 學校、政府及各個不同持份者的責任;4月15日 是全民國家安全教育日,當日教授國安教育別具 意義。而誕生新一批「國安小老師」同「國安好 學生」,他們一定將學到的國家安全知識,牢牢 記在心中,一直延續下去,這個也是我們每一位 努力教育下一代的動力。

立法會議員、香港教育工作者聯會副會長鄧飛 形容「國安小老師」是一種國安教育的創意形





式,在分享會上看到小學生將繪本上的國家安全 知識教授予幼稚園學童,相信可以更激發他們學 習的自主性和積極性。

鄧家彪亦表示,以「國安小老師」推廣國家安 全教育,形式活潑有趣,受到學校、老師、學 生、家長的認同和接受。雖然學生的年紀尚小, 未必能夠理解國家安全的具體內容,但讓「小老 師」先講好國家的故事,也可以幫助大家建立愛

楊永杰表示,「國安小老師」這個活動十分成 功,國安教育應該從小做起,而這個活動正是推 動國安教育的好開端,應該一直延續下去。

有份參與活動的慈雲山聖文德天主教小學校長 林偉才亦稱讚活動很有意義,能夠幫助學生從小 認識國家安全的知識。同校五年級小學生林霆宇 表示,小朋友除了喜歡聽故事,對做手工也頗有 興致,「今年是龍年,我們就和幼稚園生一起做 色彩繽紛的小龍,大家也能知道每一位中華兒女 都是龍的傳人。」



◆ 衆嘉賓與學生一齊看繪本,學習國安知識





◆ 張趙凱渝(左八)和潘陳愛菁(左七)頒發嘉許狀給學 校,並為學生頒發證書



◆ 鄧飛(左八)和張文慧(左七)頒發嘉許狀給學校,並為 學生頒發證書